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W ostatnich latach przełamany został w naszym kraju monopol pan´stwowego radia i

telewizji. Powstało wiele prywatnych stacji z reguły o niewielkim zasie˛gu, zwykle obejmuja˛cym

jedno województwo lub miasto. Ich status prawny jest na razie nieuregulowany. W najbliz˙szym

czasie Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji be˛dzie przyznawac´ koncesje, umoz˙liwiające stacjom

komercyjnym legalna˛ działalność.

Interesuja˛ce jest, co sa˛dzą potencjalni odbiorcy o zaistnieniu prywatnych rozgłos´ni

radiowych i telewizyjnych i jakie oczekiwania wia˛żą z programami tych stacji1.

Prywatne czy państwowe?

Czyją własnością - państwowączy prywatna˛ - powinny byćdziałające w naszym kraju

stacje radiowe i telewizyjne? Oto co sa˛dząna tem temat respondenci (rys. 1).

CBOS

Rys. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W POLSCE STACJE
RADIOWE I TELEWIZYJNE POWINNY BYĆ:

1 "Aktualne problemy i wydarzenia" (38), sondaz˙ zrealizowany w dniach 12-17 sierpnia ’93 na 1376-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.
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Najwięcej respondentów optuje za współistnieniem mniej więcej tej samej liczby

prywatnych i państwowych środków masowego przekazu. Z wypowiedzi respondentów można

jednak wnioskować, że państwowa telewizja i radio mają więcej zwolenników niż prywatna. Jest

to nieco zaskakujące, biorąc pod uwagę częste głosy krytyki zarzucające, zwłaszcza telewizji

państwowej, brak obiektywności i małą atrakcyjność programową. Przywiązanie do państwowych

mass mediów może wynikać z przyzwyczajenia - w Polsce od chwili powstania były one

własnością państwa. Jednocześnie działającym obecnie prywatnym stacjom zarzuca się niski

poziom programów, brak profesjonalizmu i nadmiar reklam (w radiu). Może to budzić obawy,

że nowo powstające rozgłośnie prywatne będą popełniać te same błędy.

Mimo wyraźnych preferencji udzielanych państwowym środkom przekazu, poziom

akceptacji stacji prywatnych jest dość wysoki, brak jest natomiast poparcia dla monopolu tych

rozgłości. Najbardziej jednak aprobowane jest istnienie obok siebie stacji państwowych i

prywatnych.

Zwolennikami wyłącznie państwowych stacji są przede wszystkim respondenci najstarsi

(powyżej 65 roku życia), emeryci, renciści i osoby z wykształceniem podstawowym. Ludzie

młodzi (do 24 lat) i osoby mające wyższy status społeczno zawodowy (respondenci z wyższym

wykształceniem, inteligencja i kadra kierownicza) częściej niż inni opowiadają się za

współistnieniem mniej więcej tej samej liczby stacji prywatnych i państwowych. Prywatni

przedsiębiorcy najczęściej są zdania, że powinny być w większości prywatne.

Kto będzie działał legalnie?
Oczekiwania odbiorców wobec prywatnych stacji

radiowych i telewizyjnych

W najbliższym czasie Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji będzie przyznawać koncesje

zezwalające na legalną działalność właścicielom prywatnych stacji, którzy złożyli wnioski w tej
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sprawie. Przy przyznawaniu zezwoleń będą brane pod uwagę różne czynniki - między innymi

wcześniejsza działalność (bez zezwolenia), długość czasu antenowego przeznaczonego na audycje

zrealizowane w Polsce, profil programowy, planowany czas trwania koncesji.

Zapytano respondentów (w pytaniu zamkniętym), jakie kryteria powinny - ich zdaniem -

decydować o przyznaniu lub nieprzyznaniu pozwolenia prywatnej stacji radiowej bądź

telewizyjnej na legalną działalność.

CBOS

Jakie stacje powinny, Pana(i) zdaniem,
otrzymac ´ pozwolenie na legalna ˛ działalnos ´ć?
(respondenci mogli wskazac ´ 2 odpowiedzi)

Całkowicie niezalez ˙ne od jakichkolwiek
organów władzy 46%

Obiektywnie komentuja ˛ce fakty i zdarzenia 44%

Przedstawiaja ˛ce problemy miast, regionów,
w których działaja ˛ 29%

Nadają ce programy oryginalne, jakich
nie ma w innych stacjach 24%

Nadają ce programy dla konkretnych odbiorców,
np. młodziez ˙owe, sportowe, dla miłos ´ników
muzyki powaz˙nej itp. 16%

Zapewniaja ˛ce wpływ słuchaczy na program 11%

Największa część respondentów wskazuje niezależność i obiektywność, jako najważniejsze

warunki, które spełniać powinny stacje ubiegające się o koncesję. Może to oznaczać, że

akceptacją cieszyłyby się przede wszystkim rozgłośnie nie związane z żadną partią lub

organizacją polityczną, dające tym samym większą gwarancję rzetelnej informacji. Niezależność

i obiektywność cenione są najbardziej przez przedstawicieli inteligencji i kadry kierowniczej,

pracowników umysłowych i prywatnych przedsiębiorców oraz osoby z wyższym i średnim

wykształceniem.
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Niemal co trzeci ankietowany jest zdania, że koncesje powinny otrzymywać przede

wszystkim prywatne stacje zajmującymi się problemami regionalnymi. Dotychczas popularność

państwowych rozgłośni regionalnych była niewielka. Wypowiedzi ankietowanych wskazują

jednak, że istnieje zapotrzebowanie na stacje radiowe i telewizyjne, które w większym niż

dotychczas stopniu będą poruszać sprawy lokalnych społeczności oraz informować o

wydarzeniach w najbliższym otoczeniu odbiorców. Kryterium lokalności ważne jest zwłaszcza

dla mieszkańców regionu Zachodniego.

Ludzie młodzi, uczniowie i studenci częściej niż przeciętnie są zdania, że czynnikiem

decydującym o przyznaniu koncesji powinna być oryginalność lub profil programu. Może to

wynikać z tego, że wśród dotychczas działających państwowych stacji brakowało takich, które

całość swej oferty programowej kierowałyby do konkretnych odbiorców, np. do młodzieży.

Możliwość wpływania na treść i formę nadawanych w radiu lub telewizji programów (np.

telefonicznie bądź listownie) jest postrzegana przez niewielką grupę badanych jako czynnik

decydujący. Za warunek konieczny do uzyskania zezwolenia na działalność częściej niż

przeciętnie uznają go gospodynie domowe i robotnicy niewykwalifikowani. Być może te właśnie

grupy najbardziej odczuwają brak odpowiedniej dla siebie oferty programowej w repertuarze

obecnie działających państwowych mass mediów.

W najbliższym czasie wiele stacji radiowych i telewizyjnych, działających dotychczas

niezgodnie z prawem, rozpocznie legalne nadawanie swoich programów. Jakie oczekiwania wiążą

z nimi potencjalni telewidzowie i radiosłuchacze? Jakie programy spotkałyby się z największą

akceptacją?
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CBOS

Jakie programy prywatnych stacji telewizyjnych/radiowych
oglądał /sł uchał (a)by Pan(i) najchętniej?
(respondenci mogli wybrać najwyżej 4 odpowiedzi
w obydwu przypadkach)

Telewizja Radio

Filmy fabularne 51% -
Sł uchowiska radiowe - 26%
Wiadomości z kraju i ze świata 39% 45%
Wywiady z ciekawymi ludźmi 33% 39%
Seriale 29% -
Powieści czytane w odcinkach - 17%
Programy rozrywkowe, kabarety 28% 24%
Komentarze, dyskusje o sprawach

gospodarczych 22% 23%
Wiadomości lokalne

- dotyczące miasta lub gminy 22% 31%
Programy sportowe 21% 15%
Programy popularnonaukowe 18% 13%
Teleturnieje 17% -
Konkursy dla sł uchaczy - 17%
Programy z muzyką rozrywkową,

rockową, mł odzieżową 17% 33%
Porady, np. medyczne, kulinarne,

krawieckie itp. 16% 18%
Reportaże, programy interwencyjne 11% 11%
Komentarze, dyskusje na tematy polityczne 9% 11%
Programy religijne 9% 10%
Programy o kulturze, sztuce,

bieżących wydarzeniach kulturalnych 8% 8%
Teatr telewizji 5% -
Programy z muzyką poważną, operową 3% 4%
Reklamy 1% 2%
Żadne, uważam, że nie powinno być prywatnych:

stacji telewizyjnych 5% -
stacji radiowych - 5%

Trudno powiedzieć 3% 4%

Wypowiedzi ankietowanych wskazują, że od prywatnego radia i telewizji oczekiwaliby

oni przede wszystkim informacji i rozrywki. Programy nie wymagające wizji - wiadomości,

wywiady, muzyka itp. - chętniej odbierane są w postaci audycji radiowych. Programy, dla których

obraz jest elementem koniecznym, preferowane są raczej w telewizji (więcej wskazań na filmy

i seriale niż słuchowiska i powieści w odcinkach).
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W telewizji komercyjnej respondenci najchętniej oglądaliby filmy fabularne, w radiu -

słuchali wiadomości z kraju i ze świata. Dużą popularnością cieszyłyby się nadawane w obu

mediach wywiady przedstawiające ciekawych ludzi oraz programy rozrywkowe. Znaczna część

respondentów oczekuje od prywatnej telewizji emitowania seriali, a od radia - słuchowisk

radiowych. Co trzeci ankietowany najchętniej słuchałby w radiu muzyki rozrywkowej, rockowej.

Od prywatnego radia w większym stopniu niż od telewizji oczekuje się zainteresowania sprawami

lokalnymi - 1/3 respondentów deklaruje zainteresowanie programami poświęconymi sprawom

miasta lub gminy.

Mniejszym zainteresowaniem telewidzów i radiosłuchaczy cieszyłyby się audycje z

założenia kierowane do węższego kręgu zainteresowanych odbiorców: dyskusje na tematy

gospodarcze, programy sportowe, popularnonaukowe, poradniki i konkursy. Interesujące jest, że

liczba osób, deklarujących zainteresowanie programami poruszającymi kwestie gospodarki kraju,

jest ponad dwukrotnie większa niż wyrażających chęć oglądania lub słuchania audycji o polityce.

Zarówno w prywatnej telewizji jak i w radiu bardzo ograniczone zainteresowanie

słuchaczy wzbudziłyby programy o treści religijnej, sztuce i wydarzeniach kulturalnych. Dla

znikomej liczby osób ulubionymi programami byłyby spektakle teatralne i audycje nadające

muzykę poważną.

Można się spodziewać, że osoby wyrażające chęć oglądania lub słuchania określonych

programów w prywatnych stacjach również preferują podobne audycje nadawane obecnie w

rozgłośniach państwowych. Z wypowiedzi respondentów można zatem wysnuć również

ogólniejsze wnioski na temat gustów, upodobań i niezaspokojonych potrzeb programowych

przedstawicieli poszczególnych grup społeczno - demograficznych.

Cechą istotnie różnicującą preferencje programowe respondentów jest płeć. Kobiety

częściej są zwolenniczkami audycji religijnych, programów zajmujących się kulturą i sztuką,

wywiadów z ciekawymi ludźmi, poradników oraz seriali i słuchowisk radiowych. Mężczyźni wolą

programy poświęcone aktualnym wydarzeniom politycznym i gospodarczym, audycje

popularnonaukowe i sportowe. Wydaje się zatem, że mężczyźni częściej traktują programy

radiowe i telewizyjne jako źródło informacji o rzeczywistości, natomiast dla kobiet radio i
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telewizja stanowi raczej możliwość oderwania się od własnych problemów życiowych.

Odmienne preferencje programowe mają mieszkańcy wsi i dużych miast. Ci ostatni

częściej oczekują od prywatnej telewizji i radia serwisów informacyjnych, programów

politycznych, kulturalnych i popularnonaukowych, natomiast mieszkańcy wsi wolą oglądać

seriale, filmy fabularne oraz programy o tematyce religijnej.

Gusta i upodobania badanych są zróżnicowane w zależności od wykształcenia.

Respondenci z niższym wykształceniem (podstawowym, zasadniczym zawodowym) oczekują od

prywatnych mass mediów przede wszystkim rozrywki, porad praktycznych, programów

sportowych. Osoby z wyższym wykształceniem chętniej oglądałyby (lub słuchały) programy o

gospodarce, polityce, kulturze, a także reportaże, wywiady i audycje popularnonaukowe.

Ludzie młodzi byliby głównymi odbiorcami zarówno telewizyjnych jak i radiowych

programów muzycznych. Uczniowie i studenci częściej niż przeciętnie postulują nadawanie

spektakli teatru telewizji oraz programów poświęconych kulturze i sztuce. Respondenci najstarsi,

emeryci i renciści, chętniej niż inni, oglądaliby w prywatnej telewizji (lub słuchali w radiu)

programy religijne.

*

* *

Prywatne środki masowego przekazu są akceptowane przez większość ankietowanych.

Najczęściej jednak badani opowiadają się za współistnieniem stacji prywatnych i państwowych.

Koncesje zezwalające na legalną działalność powinny otrzymać, zdaniem ankietowanych, przede

wszystkim stacje całkowicie niezależne od jakichkolwiek organów władzy, obiektywnie

komentujące rzeczywistość. Ankietowani oczekują od prywatnych rozgłośni przede wszystkim

rozrywki i informacji - filmów fabularnych, seriali, wiadomości z kraju i ze świata. Być może

telewidzowie i radiosłuchacze odczuwają brak tego rodzaju programów w państwowych środkach

masowego przekazu.
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A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, stacje radiowe i telewizyjne w Polsce powinny być: 1 - wył ącznie
państwowe, 2 - większość z nich powinna być państwowa, 3 - powinno być tyle samo stacji
państowych co i prywatnych, 4 - większość z nich powinna być prywatna, 5 - wył ącznie prywatne

( % )

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 14 15 47 14 2 8 1375

Pł eć
Mężczyźni 12 13 44 21 2 8 656
Kobiety 15 17 51 8 2 9 720

Wiek
do 24 lat 3 8 60 26 0 3 158
25-34 8 9 50 23 2 8 271
35-44 10 13 51 19 3 3 275
45-54 15 18 52 8 1 7 223
55-64 19 21 42 3 2 13 200
65 lat i więcej 26 21 32 4 1 16 243

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 15 44 10 1 12 541
Miasto do 20 tys. 9 16 47 16 2 10 178
od 21 do 100 tys. 14 16 49 14 3 5 220
101-500 tys. 10 12 59 14 3 3 242
501 tys.i więcej mieszk. 10 15 43 23 2 7 194

Region
Pół nocny 11 9 57 21 1 2 140
Zachodni 17 10 42 18 2 12 150
Środkowozachodni 10 18 54 10 1 7 201
Środkowy 15 16 35 25 2 7 251
Wschodni 15 15 50 8 1 10 181
Poł udniowo-wschodni 17 21 45 6 1 10 232
Poł udniowo-zachodni 11 12 54 11 4 9 221

Wykształ cenie
Podstawowe 22 16 42 5 2 13 500
Zasadnicze zawodowe 10 12 52 17 2 6 418
Średnie 8 17 48 20 1 6 382
Wyższe 3 15 57 22 2 0 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 13 61 21 3 0 52
Prac.umysł .niż.szczebla 6 15 57 15 6 2 95
Pracownicy fiz.- umysł . 9 18 35 23 4 12 61
Robotnicy wykwalifikowani 5 9 61 16 2 7 161
Robotnicy niewykwalifik. 13 12 45 25 1 4 72
Rolnicy 19 19 42 9 1 10 162
Prywatni przedsiębiorcy 10 4 46 31 5 4 57

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 23 20 38 5 1 13 434
Uczniowie i studenci 3 8 70 19 0 0 42
Bezrobotni 8 12 49 22 2 6 131
Gospodynie domowe i inni 11 8 61 13 1 6 107

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 17 18 46 8 0 10 123
500 tys. - 999 tys. 16 15 48 9 3 8 342
1000 tys. - 1499 tys. 14 12 46 14 2 11 357
1500 tys. - 1999 tys. 13 15 49 12 3 8 237
2000 tys. i powyżej 9 16 49 21 1 4 284

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 15 47 11 3 10 666
Średnie 14 15 48 14 1 7 534
Dobre 10 12 46 24 0 8 175

Zainteresowanie polityką
Duże 11 22 41 22 2 2 148
Średnie 10 14 54 17 2 4 543
Mał e lub żadne 17 14 44 10 2 13 685

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 14 12 45 22 1 5 234
Zł y kierunek 14 15 48 13 2 8 899
Trudno powiedzieć 11 17 47 10 1 14 242

Poglądy polityczne
Lewica 11 19 52 11 2 6 287
Centrum 10 14 53 17 2 5 371
Prawica 10 16 45 24 1 4 247
Trudno powiedzieć 21 12 42 8 2 15 470
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Tabela 2. Jakie prywatne stacje radiowe i telewizyjne powinny otrzymać pozwolenie na legalną dział alność?
1 - cał kowicie niezależne od jakichkolwiek organów wł adzy, 2 - nadające programy oryginalne, jakich
nie ma w innych stacjach, 3 - obiektywnie komentujące fakty i zdarzenia, 4 - przedstawiające problemy miast,
regionów, w ktrych dział ają, 5 - nadające programy dla konkretnych odbiorców, np. mł odzieżowe, sportowe itp.,
6 - zapewniające wpł yw sł uchaczy na program, 7 - inne stacje, 8 - żadne, uważam, że nie powinno być prywatnych
stacji RTV

( % )

1 2 3 4 5 6 7 8 Trudno Liczba
powie- osób
dzieć

Ogół em 46 24 44 30 16 11 1 6 8 1374

Pł eć
Mężczyźni 52 26 44 28 16 11 1 6 5 654
Kobiety 41 22 44 31 16 11 1 7 10 720

Wiek
do 24 lat 48 34 43 22 35 12 0 1 1 158
25-34 52 29 46 29 15 12 1 2 6 270
35-44 52 28 45 30 17 12 0 5 2 275
45-54 52 21 51 33 11 11 0 6 4 223
55-64 40 19 39 37 11 7 0 8 14 200
65 lat i więcej 31 13 39 26 12 11 1 15 18 243

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 23 43 32 14 9 1 8 10 541
Miasto do 20 tys. 46 28 42 32 16 10 0 3 9 178
od 21 do 100 tys. 53 19 42 30 17 14 0 7 4 220
101-500 tys. 54 25 45 28 17 9 1 5 5 242
501 tys.i więcej mieszk. 46 26 50 24 18 14 1 5 6 193

Region
Pół nocny 51 26 48 32 16 9 0 4 6 140
Zachodni 40 24 42 41 15 9 2 4 10 150
Środkowozachodni 49 27 44 35 15 9 0 4 6 201
Środkowy 52 19 46 24 20 14 0 7 5 250
Wschodni 45 22 45 26 10 12 1 7 12 181
Poł udniowo-wschodni 40 26 42 32 16 7 0 8 9 232
Poł udniowo-zachodni 46 24 43 21 16 15 1 8 7 221

Wykształ cenie
Podstawowe 36 17 36 30 16 10 2 11 14 500
Zasadnicze zawodowe 49 29 43 32 18 11 0 3 5 416
Średnie 54 26 53 26 15 11 0 4 3 382
Wyższe 52 27 58 32 12 14 0 3 0 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 26 69 23 7 10 0 2 0 52
Prac.umysł .niż.szczebla 67 18 59 27 11 13 0 1 0 95
Pracownicy fiz.- umysł . 45 22 38 29 40 8 0 7 2 61
Robotnicy wykwalifikowani 52 31 45 30 19 13 0 3 2 161
Robotnicy niewykwalifik. 40 28 33 31 21 17 1 8 6 72
Rolnicy 40 25 39 31 14 14 1 6 11 162
Prywatni przedsiębiorcy 65 39 40 19 15 5 0 7 2 55

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 38 17 39 32 10 8 1 12 14 434
Uczniowie i studenci 55 38 50 11 36 7 0 0 0 42
Bezrobotni 50 24 47 28 23 10 0 1 7 131
Gospodynie domowe i inni 36 25 51 39 14 17 1 2 6 107

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 44 22 38 28 15 10 1 6 14 123
500 tys. - 999 tys. 41 25 39 35 18 12 0 7 7 342
1000 tys. - 1499 tys. 43 24 45 29 19 13 0 4 9 357
1500 tys. - 1999 tys. 49 23 47 25 15 8 1 7 7 236
2000 tys. i powyżej 55 25 49 30 11 11 1 7 2 284

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 48 22 43 30 16 11 0 5 9 665
Średnie 42 24 43 29 18 12 1 8 7 534
Dobre 52 30 51 28 9 8 1 5 5 175

Zainteresowanie polityką
Duże 58 24 57 25 13 11 0 6 1 148
Średnie 51 25 52 29 15 12 0 4 3 543
Mał e lub żadne 39 22 35 31 17 10 1 8 13 683

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 43 30 39 28 13 15 1 8 6 234
Zł y kierunek 48 22 46 29 18 10 1 6 7 898
Trudno powiedzieć 43 24 42 34 12 12 0 5 10 242

Poglądy polityczne
Lewica 50 25 47 31 15 10 0 5 5 286
Centrum 52 24 49 28 19 9 0 5 4 371
Prawica 49 26 55 26 13 16 1 5 3 247
Trudno powiedzieć 38 21 33 32 15 10 1 8 15 470
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Tabela 3. Jakie programy prywatnych stacji telewizyjnych oglądał (a)by Pan(i) najchętniej? 1 - programy z muzyką rozrywkową,
rockową, 2 - programy z muzyką poważną, operową, 3 - filmy fabularne, 4 - seriale, 5 - dyskusje o sprawach
gospodarczych, 6 - programy popularnonaukowe, 7 - wywiady z ciekawymi ludźmi, 8 - dyskusje na tematy polityczne,
9 - programy sportowe, 10 - wiadomości z kraju i ze świata, 11 - wiadomości lokalne, 12 - programy religijne,
13 - teleturnieje, 14 - programy o kulturze i sztuce, 15 - programy rozrywkowe, kabarety, 16 - teatr telewizji,
17 - reportaże, 18 - porady np. medyczne, kulinarne itp.,19 - reklamy, 20 - coś innego, 21 - żadne, uważam, że
nie powinno być prywatnych stacji telewizyjnych

( % )

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Ogół em 17 3 51 29 22 18 33 9 21

Pł eć
Mężczyźni 18 2 55 22 28 21 31 12 37
Kobiety 15 4 48 35 17 15 35 7 6

Wiek
do 24 lat 47 2 45 26 9 25 33 10 36
25-34 27 1 54 27 19 24 26 8 21
35-44 15 1 61 29 22 19 38 9 26
45-54 6 2 56 33 26 15 36 8 21
55-64 6 5 47 31 32 14 30 12 15
65 lat i więcej 5 10 39 27 22 11 33 9 9

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 1 55 33 23 11 28 7 19
Miasto do 20 tys. 20 5 49 23 22 18 33 9 24
od 21 do 100 tys. 17 3 48 29 24 18 33 8 20
101-500 tys. 22 3 47 27 18 23 39 14 22
501 tys.i więcej mieszk. 13 9 52 25 21 28 40 14 20

Region
Pół nocny 16 4 47 27 21 21 42 11 16
Zachodni 17 1 53 31 21 17 30 6 23
Środkowozachodni 24 3 57 28 29 16 25 9 22
Środkowy 17 7 50 24 21 20 34 11 23
Wschodni 14 3 50 25 27 13 31 11 14
Poł udniowo-wschodni 13 1 48 31 18 17 33 11 19
Poł udniowo-zachodni 16 3 53 36 18 19 37 6 26

Wykształ cenie
Podstawowe 11 3 49 33 22 7 29 8 15
Zasadnicze zawodowe 17 0 57 34 21 17 35 8 29
Średnie 25 6 47 21 21 28 34 11 19
Wyższe 7 8 56 15 34 40 47 16 20

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 7 53 12 25 48 35 10 23
Prac.umysł .niż.szczebla 26 3 49 23 20 26 46 12 13
Pracownicy fiz.- umysł . 19 1 51 28 17 20 36 8 30
Robotnicy wykwalifikowani 17 1 65 29 18 22 26 8 31
Robotnicy niewykwalifik. 29 0 54 25 20 9 38 9 34
Rolnicy 9 0 48 33 33 9 23 7 17
Prywatni przedsiębiorcy 19 1 62 20 19 26 41 13 14

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 8 7 45 29 25 13 33 9 14
Uczniowie i studenci 74 4 32 16 13 27 30 7 32
Bezrobotni 27 0 56 34 19 15 31 11 37
Gospodynie domowe i inni 13 2 55 42 15 20 39 10 8

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 22 2 50 32 21 7 25 3 19
500 tys. - 999 tys. 17 1 51 33 20 15 30 11 20
1000 tys. - 1499 tys. 17 2 54 29 19 13 36 8 20
1500 tys. - 1999 tys. 13 4 48 27 26 22 33 12 19
2000 tys. i powyżej 17 8 52 26 22 27 38 9 25

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 2 53 32 20 13 33 9 20
Średnie 17 5 48 26 25 20 33 9 21
Dobre 18 2 53 23 20 28 33 11 23

Zainteresowanie polityką
Duże 14 7 47 16 44 25 40 24 30
Średnie 17 4 55 23 22 23 34 11 26
Mał e lub żadne 17 2 49 36 17 12 30 5 14

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 26 4 44 24 19 24 36 14 22
Zł y kierunek 15 2 53 31 23 15 32 9 19
Trudno powiedzieć 15 6 52 27 20 20 34 7 26

Poglądy polityczne
Lewica 16 3 53 25 28 20 35 13 28
Centrum 16 3 50 26 21 22 29 10 22
Prawica 20 6 51 22 24 28 42 16 22
Trudno powiedzieć 16 2 50 37 17 7 30 3 15
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Tabela 3. (cd.)

10 11 12 13 14 15 16 17 18

Ogół em 40 22 9 17 8 28 5 11 16

Pł eć
Mężczyźni 39 21 6 16 5 29 2 10 8
Kobiety 40 22 12 18 10 27 7 11 23

Wiek
do 24 lat 41 16 1 20 9 31 4 18 14
25-34 37 23 7 25 10 33 3 11 15
35-44 43 21 5 18 9 31 3 8 15
45-54 36 24 9 17 7 28 5 12 19
55-64 41 19 12 14 8 22 4 10 16
65 lat i więcej 39 25 18 8 4 19 8 6 15

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 24 13 17 5 26 3 11 15
Miasto do 20 tys. 43 20 10 19 10 27 4 9 19
od 21 do 100 tys. 37 26 6 19 8 28 5 9 18
101-500 tys. 43 14 5 16 9 26 5 14 19
501 tys.i więcej mieszk. 47 22 5 17 11 34 8 8 9

Region
Pół nocny 49 22 8 15 9 33 5 14 23
Zachodni 41 25 2 24 8 31 1 7 17
Środkowozachodni 43 23 6 20 8 29 6 12 11
Środkowy 41 26 9 15 8 31 7 12 11
Wschodni 41 20 19 14 5 24 3 12 18
Poł udniowo-wschodni 39 18 10 19 9 23 4 9 16
Poł udniowo-zachodni 26 17 7 15 8 27 4 9 20

Wykształ cenie
Podstawowe 40 22 16 14 5 20 5 9 18
Zasadnicze zawodowe 36 24 6 24 4 32 2 11 14
Średnie 42 20 5 16 13 34 6 11 16
Wyższe 44 18 3 6 21 24 6 16 6

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 21 1 9 19 28 8 18 15
Prac.umysł .niż.szczebla 43 25 4 12 15 29 8 11 17
Pracownicy fiz.- umysł . 34 22 8 18 4 39 3 12 21
Robotnicy wykwalifikowani 35 20 3 23 8 35 3 11 17
Robotnicy niewykwalifik. 43 13 6 23 4 25 0 11 17
Rolnicy 39 24 18 17 2 27 3 12 21
Prywatni przedsiębiorcy 48 28 3 16 11 44 3 12 6

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 42 22 12 12 7 23 5 7 13
Uczniowie i studenci 45 14 5 13 16 20 11 18 15
Bezrobotni 30 24 4 29 8 23 2 11 13
Gospodynie domowe i inni 36 16 13 25 10 34 7 15 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 31 22 12 23 7 26 0 8 19
500 tys. - 999 tys. 39 22 12 19 6 28 5 9 17
1000 tys. - 1499 tys. 40 25 10 20 7 28 2 12 19
1500 tys. - 1999 tys. 39 22 9 15 9 28 5 10 11
2000 tys. i powyżej 43 17 4 13 9 28 8 12 14

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 20 10 19 7 29 4 10 16
Średnie 38 23 8 15 9 26 5 11 17
Dobre 44 22 9 18 7 29 6 12 12

Zainteresowanie polityką
Duże 43 24 6 10 10 26 8 12 5
Średnie 42 21 7 18 10 32 4 13 15
Mał e lub żadne 37 21 11 19 6 25 4 8 19

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 38 18 13 13 11 25 4 8 12
Zł y kierunek 41 23 8 18 7 29 4 12 18
Trudno powiedzieć 37 21 9 18 9 27 5 9 12

Poglądy polityczne
Lewica 43 21 4 15 6 30 5 9 11
Centrum 43 27 7 17 10 27 4 16 17
Prawica 39 15 15 15 8 27 5 10 12
Trudno powiedzieć 35 21 10 20 7 28 5 8 20
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Tabela 3. (cd.)

19 20 21 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 1 5 3 1374

Pł eć
Mężczyźni 1 1 5 3 655
Kobiety 1 0 5 4 719

Wiek
do 24 lat 0 0 1 0 158
25-34 1 1 3 2 270
35-44 2 0 3 0 275
45-54 0 0 4 3 224
55-64 0 1 6 6 199
65 lat i więcej 0 1 12 8 243

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 1 7 4 541
Miasto do 20 tys. 0 0 2 5 179
od 21 do 100 tys. 0 1 6 3 220
101-500 tys. 0 0 4 2 242
501 tys.i więcej mieszk. 2 0 1 2 193

Region
Pół nocny 0 1 1 2 140
Zachodni 2 0 2 7 150
Środkowozachodni 0 0 4 2 201
Środkowy 2 0 5 1 250
Wschodni 1 0 6 4 181
Poł udniowo-wschodni 0 1 7 5 232
Poł udniowo-zachodni 0 1 7 4 222

Wykształ cenie
Podstawowe 1 1 9 6 500
Zasadnicze zawodowe 1 1 4 2 416
Średnie 0 0 2 2 383
Wyższe 1 0 3 0 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 0 2 0 52
Prac.umysł .niż.szczebla 0 0 0 0 95
Pracownicy fiz.- umysł . 0 0 5 3 61
Robotnicy wykwalifikowani 3 0 2 2 161
Robotnicy niewykwalifik. 0 3 7 1 73
Rolnicy 2 0 7 3 162
Prywatni przedsiębiorcy 0 3 0 0 55

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 0 1 10 6 434
Uczniowie i studenci 0 0 0 0 42
Bezrobotni 1 0 3 3 131
Gospodynie domowe i inni 0 0 1 3 107

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 1 0 8 6 123
500 tys. - 999 tys. 1 1 6 3 342
1000 tys. - 1499 tys. 1 1 3 4 358
1500 tys. - 1999 tys. 0 1 5 5 235
2000 tys. i powyżej 2 0 5 0 284

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 0 4 5 664
Średnie 0 1 6 2 535
Dobre 1 0 3 1 175

Zainteresowanie polityką
Duże 0 0 1 0 148
Średnie 1 0 3 1 543
Mał e lub żadne 1 1 7 6 683

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 1 1 8 2 234
Zł y kierunek 1 0 5 3 898
Trudno powiedzieć 1 1 4 5 242

Poglądy polityczne
Lewica 0 0 4 4 286
Centrum 2 1 4 2 372
Prawica 0 0 4 1 247
Trudno powiedzieć 1 1 8 5 469
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Tabela 4. Jakich audycji prywatnych stacji radiowych sł uchał (a)by Pan(i) najchętniej? 1 - muzyki rozrywkowej, rockowej,
2 - muzyki poważnej, operowej, 3 - sł uchowisk radiowych, 4 - powieści czytanych w odcinkach, 5 - dyskusji o sprawach
gospodarczych, 6 - audycji popularnonaukowych, 7 - wywiadów z ciekawymi ludźmi, 8 - dyskusji na tematy polityczne,
9 - programów sportowych, 10 - wiadomości z kraju i ze świata, 11 - wiadomości lokalnych, 12 - audycji religijnych,
13 - konkursów dla sł uchaczy, 14 - audycji o kulturze i sztuce, 15 - audycji rozrywkowych, kabaretów, 16 - reportaży,
17 - porad np. medycznych, kulinarnych itp., 18 - reklam, 19 - czegoś innego, 20 - niczego, uważam, że nie powinno być
prywatnych stacji radiowych

( % )

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Ogół em 34 5 26 17 24 13 40 11 15

Pł eć
Mężczyźni 39 4 20 12 30 15 37 14 28
Kobiety 29 5 31 21 18 12 42 9 3

Wiek
do 24 lat 66 2 18 13 10 17 46 9 17
25-34 53 2 16 19 19 16 37 8 15
35-44 43 4 25 15 26 14 40 13 19
45-54 22 3 30 17 29 11 42 14 17
55-64 11 9 32 15 31 12 41 12 13
65 lat i więcej 8 7 34 20 23 9 34 12 9

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 2 27 16 24 9 40 6 14
Miasto do 20 tys. 34 10 27 17 21 14 30 11 15
od 21 do 100 tys. 34 3 26 18 26 15 39 11 12
101-500 tys. 38 6 18 15 21 18 41 18 17
501 tys.i więcej mieszk. 34 7 32 19 24 17 46 17 18

Region
Pół nocny 37 4 21 11 29 26 58 16 12
Zachodni 37 5 28 26 19 9 41 7 16
Środkowozachodni 29 6 31 17 34 11 40 9 17
Środkowy 36 5 29 16 22 11 38 17 16
Wschodni 35 3 24 15 22 12 32 8 7
Poł udniowo-wschodni 30 5 23 16 20 14 32 11 19
Poł udniowo-zachodni 34 4 24 17 20 13 42 11 16

Wykształ cenie
Podstawowe 20 4 33 17 20 9 35 7 9
Zasadnicze zawodowe 41 3 23 18 22 14 41 9 21
Średnie 44 6 22 16 26 15 44 17 16
Wyższe 27 7 15 10 43 31 43 28 14

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 8 7 5 26 35 52 30 17
Prac.umysł .niż.szczebla 46 6 19 11 28 16 40 8 12
Pracownicy fiz.- umysł . 50 1 23 16 17 8 49 13 20
Robotnicy wykwalifikowani 47 6 23 17 19 23 33 12 30
Robotnicy niewykwalifik. 42 2 29 15 21 8 33 9 16
Rolnicy 30 1 25 11 31 9 40 10 12
Prywatni przedsiębiorcy 43 1 14 15 31 12 34 25 21

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 13 7 34 19 27 10 38 11 10
Uczniowie i studenci 74 2 9 14 6 14 46 15 15
Bezrobotni 48 2 22 23 22 9 37 4 24
Gospodynie domowe i inni 33 3 31 23 13 19 51 10 4

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 39 1 19 16 20 13 29 8 11
500 tys. - 999 tys. 36 4 28 19 21 13 39 6 15
1000 tys. - 1499 tys. 31 5 29 18 24 11 39 9 15
1500 tys. - 1999 tys. 30 4 23 12 23 14 39 14 13
2000 tys. i powyżej 37 7 24 16 27 15 46 19 20

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 4 27 17 21 14 39 11 14
Średnie 34 5 25 18 26 12 38 11 16
Dobre 42 6 23 10 25 15 44 15 18

Zainteresowanie polityką
Duże 33 6 22 13 48 18 35 37 26
Średnie 34 5 24 16 26 17 46 13 19
Mał e lub żadne 34 4 28 18 17 10 36 5 9

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 38 6 21 16 23 11 42 13 12
Zł y kierunek 33 4 27 17 24 14 40 11 15
Trudno powiedzieć 33 6 26 15 23 14 35 13 18

Poglądy polityczne
Lewica 33 4 28 16 25 17 45 14 17
Centrum 35 5 24 20 22 18 38 15 16
Prawica 38 6 18 13 36 14 41 17 18
Trudno powiedzieć 31 4 30 16 18 7 37 3 12
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Tabela 4. (cd.)

10 11 12 13 14 15 16 17 18

Ogół em 45 32 10 17 8 24 11 18 2

Pł eć
Mężczyźni 47 33 7 13 6 25 12 9 2
Kobiety 43 30 12 20 11 22 11 27 2

Wiek
do 24 lat 46 25 7 34 7 32 9 16 2
25-34 49 31 7 25 12 23 12 20 2
35-44 44 32 5 19 6 29 13 18 2
45-54 45 38 10 10 8 26 12 18 2
55-64 41 31 11 8 8 19 12 21 1
65 lat i więcej 43 30 20 8 9 14 8 17 1

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 34 13 15 3 22 12 18 1
Miasto do 20 tys. 39 30 11 25 10 33 9 16 4
od 21 do 100 tys. 45 33 6 20 5 25 14 20 1
101-500 tys. 47 32 5 16 14 25 10 21 1
501 tys.i więcej mieszk. 53 24 11 12 16 18 11 18 3

Region
Pół nocny 45 31 6 18 9 22 11 20 2
Zachodni 47 28 4 24 12 30 9 12 0
Środkowozachodni 46 30 9 25 7 24 14 20 1
Środkowy 46 32 10 16 10 21 14 17 3
Wschodni 47 35 18 11 8 22 13 23 1
Poł udniowo-wschodni 44 35 13 10 6 25 7 21 2
Poł udniowo-zachodni 40 28 8 17 8 23 11 16 2

Wykształ cenie
Podstawowe 45 30 16 14 6 19 11 20 1
Zasadnicze zawodowe 43 35 7 20 5 28 11 19 4
Średnie 47 28 5 17 13 27 11 17 1
Wyższe 46 35 11 10 17 15 22 14 0

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 43 4 10 20 16 19 16 0
Prac.umysł .niż.szczebla 48 38 9 16 13 32 11 29 1
Pracownicy fiz.- umysł . 37 29 3 27 10 20 14 17 3
Robotnicy wykwalifikowani 47 31 2 18 6 27 13 12 4
Robotnicy niewykwalifik. 51 38 11 24 6 25 5 20 0
Rolnicy 44 39 16 12 3 17 14 19 1
Prywatni przedsiębiorcy 57 38 0 13 9 35 10 12 0

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 43 30 13 10 9 19 10 18 1
Uczniowie i studenci 52 17 6 39 14 30 8 12 0
Bezrobotni 43 26 9 23 7 31 9 14 4
Gospodynie domowe i inni 41 20 14 27 9 27 15 33 4

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 52 30 9 22 1 17 7 17 2
500 tys. - 999 tys. 39 31 12 20 7 22 12 25 3
1000 tys. - 1499 tys. 48 35 12 19 6 25 13 16 1
1500 tys. - 1999 tys. 43 34 9 14 13 28 10 18 0
2000 tys. i powyżej 46 28 6 11 12 23 11 16 2

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 46 31 11 17 7 21 12 21 3
Średnie 42 33 9 15 10 24 10 18 1
Dobre 49 29 8 18 7 31 13 11 0

Zainteresowanie polityką
Duże 51 31 9 8 11 16 13 10 1
Średnie 45 31 8 18 10 27 12 18 2
Mał e lub żadne 44 32 12 17 6 23 10 21 2

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 50 30 12 21 9 20 12 15 1
Zł y kierunek 43 32 9 16 7 24 12 20 2
Trudno powiedzieć 46 30 10 16 12 26 9 15 1

Poglądy polityczne
Lewica 39 30 8 17 7 27 14 20 0
Centrum 45 35 6 18 10 23 10 15 4
Prawica 53 31 15 13 10 24 12 16 1
Trudno powiedzieć 44 30 12 18 6 22 11 22 1
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Tabela 4. (cd.)

19 20 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 5 4 1373

Pł eć
Mężczyźni 1 5 2 654
Kobiety 1 5 5 719

Wiek
do 24 lat 0 1 0 158
25-34 1 3 2 270
35-44 1 3 2 275
45-54 2 5 2 222
55-64 1 7 7 200
65 lat i więcej 2 11 8 242

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 7 5 541
Miasto do 20 tys. 2 3 6 179
od 21 do 100 tys. 2 5 3 219
101-500 tys. 0 5 1 241
501 tys.i więcej mieszk. 1 1 1 193

Region
Pół nocny 2 3 0 140
Zachodni 2 2 8 148
Środkowozachodni 0 4 2 199
Środkowy 0 4 1 251
Wschodni 0 6 5 181
Poł udniowo-wschodni 1 6 6 232
Poł udniowo-zachodni 2 7 3 222

Wykształ cenie
Podstawowe 2 9 7 499
Zasadnicze zawodowe 1 4 2 415
Średnie 0 2 2 383
Wyższe 0 3 0 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 2 0 52
Prac.umysł .niż.szczebla 0 0 0 95
Pracownicy fiz.- umysł . 4 5 3 61
Robotnicy wykwalifikowani 2 2 1 159
Robotnicy niewykwalifik. 1 7 1 73
Rolnicy 1 6 6 162
Prywatni przedsiębiorcy 5 0 0 57

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 1 9 6 434
Uczniowie i studenci 0 0 0 42
Bezrobotni 0 2 4 131
Gospodynie domowe i inni 0 1 2 107

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 0 7 9 122
500 tys. - 999 tys. 1 5 4 342
1000 tys. - 1499 tys. 2 3 3 356
1500 tys. - 1999 tys. 1 5 5 237
2000 tys. i powyżej 1 5 1 284

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 2 4 5 665
Średnie 1 6 3 533
Dobre 1 3 1 175

Zainteresowanie polityką
Duże 0 1 0 148
Średnie 2 3 1 542
Mał e lub żadne 1 7 6 683

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 0 8 1 234
Zł y kierunek 1 5 4 897
Trudno powiedzieć 2 4 4 242

Poglądy polityczne
Lewica 1 4 3 285
Centrum 2 4 2 372
Prawica 0 4 1 247
Trudno powiedzieć 1 7 6 469


